Уважаемые родители, 
чьи дети состоят на учете в Управлении образованием Асбестовского городского округа на получение места в детском саду. 

С 21 мая 2013 года появилась функция просмотра вашего заявления о постановке ребенка на учет, с указанием Вашей очереди в ДОУ. Данный сервис предоставлен временно. Как только протестируется данная услуга с портала государственных услуг, функция будет доступна только с портала государственных услуг. 
1. Для просмотра своей очереди в ДОУ необходимо перейти по ссылке https://edu.egov66.ru:444/
2. Выбрать Ваш муниципалитет (город) 
3. нажать на кнопку 
4. Ввести номер заявления: данный номер необходимо получить у специалистов Управления образования вашего города или у специалистов детского сада, куда Вы подавали заявление. 

!!!Внимание номер заявления должен начинаться на 65000 
Заявление может быть в формате: 65000-ЗЗ/1303131226, 65000-ЗП/1303131226, 65000-СЗ/1303131226, 65000-СП/1303131226, 65000-ДО/1303131226. 
 Если при вводе заявления возникла ошибка  
Значит, вы неверно вводите номер заявления! 

Уважаемые родители! 
Номер заявления написан в уведомлении в правом верхнем углу, которое выдал Вам специалист при постановке на учет вашего ребенка.

Дополнительная информация:
Позиция ребенка в очереди зависит от возрастной группы, наличия льготы, района расположения предпочитаемых садов, особых возможностей здоровья (специализации группы), ограничений перечня садов для поиска места.
Позиция в очереди рассчитывается автоматически, ежесуточно в ночное время.
На динамику позиции влияют дополнения и изменения в сведениях об очередниках, вносимых в систему при обращении родителей в МФЦ с 8:00 до 20:00.
Кроме того, в течение суток на основании обращений родителей в системе могут быть восстановлены неактивные ("замороженные") заявки, а также возвращены в число очередников те, кто уже был направлен на постоянное место в ДОУ, но в силу определенных причин (в т.ч. по медицинским показаниям) отказался от выделенного места.
Соответственно, позиция в очереди ежесуточно может изменяться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения.
